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How to deal in the future with 

accident cause number one: 

Inattention  

Wie ticken unsere Fahranfänger 
und wie unsere Fahranfängerinnen 

 

Österreichische Fahranfängerbefragung zu aktuellen 
Verkehrssicherheitsthemen 



Ich selbst habe schon mal unter Einfluss von Drogen ein Auto gelenkt (in Prozent) 

Ja Nein k. A. 

Gesamt Frauen Männer 

93 

5,6 
1,3 1,5 

9,9 

97 
89 

1,2 1,5 
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 2013 732 

 2014 847 

 2015 1.068 

Angezeigte Drogenlenker in  Österreich  

www.statistik.at , BMI, Unfallaufnahme durch Polizei 

 2016 1.491 



Ich habe schon mal illegale Drogen probiert (in Prozent) 

Ja Nein k. A. 

Gesamt Frauen Männer 

77 

22 

0,6 
19 25 

80 

74 

0,6 0,6 
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Haschisch sollte legalisiert werden (in Prozent) 

Ja Nein Weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

53 

26 21 

18 33 

61 

46 21 21 
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Die 0,1 Promillegrenze für Fahranfänger halte ich für …  

(in Prozent) 

richtig ungerecht weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

13 

79 

8 

86 

72 

6 
19 8 9 
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 ja  37,2% 

 nein 9,9 % 

nichts 

vorge-

nommen 

47,6 % 

Ich habe meine Fahrausbildung in der von mir 

selbst vorgenommenen Zeit absolviert 
(NICHT nach L 17 differenziert) : 

k. A.  5,3 % 

0,5-24 Monate 

Durchschnitt: 6,8 Monate 

4-36 Monate 

Durchschnitt: 12,2 Monate 
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Auf Autobahnen wäre ich für folgendes Tempolimit  

(in Prozent) 

130 Kein L. 160 

Gesamt Frauen Männer 

17 

61 

20 

75 

46 

7 
27 15 

25 

100 

2 
3 

2 
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Die IG-L Tempobeschränkungen finde ich … (in Prozent) 

richtig sinnlos k. A. 

Gesamt Frauen Männer 

29 
40 

2 

47 

35 

19 

39 

3,5 
1 

Kenne 

ich nicht 

28 31 
25 
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An Tagen mit hoher Feinstaubbelastung finde ich ein 

Fahrverbot für Dieselautos in Großstädten … (in Prozent) 

richtig falsch k. A. 

Gesamt Frauen Männer 

29 24 

1 

25 24 
18 

40 

1 1 

Weiss 

nicht 

46 

56 

36 
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Nach meiner persönlichen Erfahrung funktioniert das 

Bilden der Rettungsgasse …    (in Prozent) 

Eher gut Eher 

schlecht 

weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

49 

39 

12 

36 

41 

54 
44 

10 
14 
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Die Gurtpflicht halte ich für …    (in Prozent) 
*** seit 1976 ohne, seit 1984 mit Strafsanktion *** 

richtig falsch weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

2 

96 

2 

97 
94 

1 
3 2 3 
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Moped fahren darf man ab 15 Jahren.  

Das finde ich … (in Prozent) 

richtig zu jung weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

28 

61 

11 

54 

68 

31 
25 

14 7 
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Alte Führerscheinbesitzer (ab ca. 75 Jahren) sollten sich einer 

gesundheitlichen Fahrtauglichkeitsuntersuchung unterziehen 

müssen. (in Prozent)  

richtig falsch weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

7 

87 

6 

87 87 

7 8 6 5 
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Das Handyverbot für Autofahrer halte ich für … 

(in Prozent) 

richtig falsch weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

10 

85                                         

5 

90 
81 

7 
12 3 

8 
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Ich habe schon mal ein Selfie beim 

Autofahren gemacht (in Prozent) 

ja nein k. A. 

Gesamt Frauen Männer 

81 

18                                         1 
10 

26 

89 

73 

1 1 
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Ich wäre für strenge Strafen, wenn Schaulustige bei 

einem Verkehrsunfall fotografieren.  (in Prozent) 

ja nein weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

14 

70                                         

16 

75 

64 

10 
19 

15 17 
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Ich wäre für ein Handyverbot für Fußgänger, wenn sie die Straße überqueren 

und dabei nicht den Zebrastreifen benutzen.  (in Prozent) 

ja nein weiß nicht 

Gesamt Frauen Männer 

24 

61                                         

15 

63 
58 

20 

28 

17 
14 
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